

琼中鸭坡村党支部第一书记秦家越助村里做大特色产业 “鸡司令”带领贫困户孵“金蛋”

鸭坡村
产业脱贫路



在秦家越的带动下
村里成立了蛋用山鸡农民专业合作社
中蜂养蜂农民专业合作社
稻鱼共生农民专业合作社等多类型合作社

本版制图
杨薇

■本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

“这些塑料黑桶是我们原创的‘孵蛋房’，山鸡喜欢在光线较暗的地方孵蛋，这样它们才有安全感。”今天上午，正在查看山鸡孵蛋房的琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村党支部第一书记秦家越笑着。在这里，他还有另一个头衔——鸭坡村“鸡司令”。

2015年8月，秦家越从省档案局到鸭坡村担任村党支部第一书记，看着村里破旧的村道，他很是疑惑：鸭坡村毗邻海榆中线，交通便利，拥有原生态的田园景观，为何村里大片良田被抛荒，产业发展滞后，村民们守着少量

槟榔树、橡胶树勉强度日……

“发展产业才是村民脱贫长久之计，得找能赚钱的产业，鼓励大家抱团发展。”打定主意，这位从省城来的第一书记要撸起袖子，沉下心来做好产业。

蛋用山鸡农民专业合作社、中蜂养蜂农民专业合作社……在秦家越的带领下，鸭坡村“摇身一变”成了湾岭镇产业发展大村，“让致富带头人带领贫困户发展，有合作社就有主心骨。”秦家越说，他之所以积极建立多类型合作社，就是想让贫困户根据自己的意愿选择发展方向。

短短一年多，秦家越把村中产业做

得风生水起，贫困户喜得年终分红。回首过往，他心里却也有苦水想倒。

“当时大家都担心山鸡的销路，只有一户贫困户支持我，愿意跟着我去考察市场，找销路。”秦家越说，做第一个“吃螃蟹”的人，脸皮不能薄，每逢周末他就奔走于各大餐馆、超市，甚至会随身携带几颗山鸡蛋，借跟亲戚朋友吃饭时，现炒一盘蛋，让大家尝味道，帮推广。

“他为了发展村里产业，想尽了办法，村民都看在眼里，渐渐转变观念，纷纷加入合作社。”蛋用山鸡合作社理事长卢传明说，透着一股子拼劲的秦家越和大家没有任何距离感，俨然就

是一个鸭坡村人。

秦家越的努力有了回报，蛋用山鸡合作社成立仅半年，就有了7万多纯利润。“我们的山鸡蛋加入了琼中电商销售平台，还参展了2016年海南省冬交会，受到客户好评，现在供不应求。”秦家越说。

目前合作社共养殖了2000多只山鸡，日产蛋量达500多枚，去年底，16户入社发展的贫困户每人获得5000元分红。蛋用山鸡养殖“钱途”广阔，下一步，秦家越谋划着扩大养殖规模，鸭坡村的省级帮扶单位省档案局决定投入25万元，帮忙建鸡舍，买鸡苗，助力鸭坡村产业发展。

让秦家越自豪的是，如今鸭坡村正稳步推进——橡胶林里，致富山鸡在树上“唱歌”，“小金蜂”采百花蜜长大。被荒废的田地成了“稻鱼共生”的乐园，每逢夏季，稻谷进入收获期，与稻谷同时收获的还有肥美的黄辣丁鱼。

“去年底，全村94户贫困户已脱贫43户，脱贫户都尝到了合作社发展的‘甜头’，大家采取种苗入股、就业领工资、有田领租分红等方式脱贫。”秦家越说，仅脱贫还远远不够，新的一年，不能松懈，一定要通过扩大合作社规模的方式，让鸭坡村彻底摘掉“穷帽”，人人争当致富榜样。

(本报营根1月17日电)

海报集团书画家白沙青松乡送祝福 下乡扶贫写春联 墨宝飘香暖人心



本报牙叉1月17日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)新春佳节将近，家家户户都开始贴上春联为新的一年祈福。今日下午，海南日报报业集团的书画家们就来到白沙黎族自治县青松乡，用现场书写春联的方式为村民们送上节日的祝福，同时用美好祝愿助力青松乡脱贫攻坚。

下午，不少村民早早换上了民族服饰，赶到了举办活动的青松乡政府。书画家们也没来得及收拾奔波的劳累，一下车就准备好笔墨砚台开始挥毫。“霸王岭下迎佳节，扶贫路上奔小康。”“一年四季行好运，八方财宝进家门”，书画家们在用春联为村民们送祝福的同时，也送上了脱贫致富的美好祝愿。

在半天的活动中，海报集团的8名书画家在现场共书写了300余副春联，此外还将部分现场书写的春联送到了贫困户家中。不少贫困户表示，春联蕴含的美好祝愿，要等到除夕当天才亲手贴上，为新的一年添个好彩头。

→ 海报集团的书画家为青松乡村民现场书写春联。 陈明日 摄

儋州去年投超2亿元
补贴危房改造
目前已竣工2538户

本报那大1月17日电 (记者梁振君 通讯员李秋欢 王敏权)记者从儋州市政府了解到，儋州2016年投入危房改造补助资金超2.2亿元，对建档立卡贫困户全面铺开危房改造，目前已竣工2538户。

近年来，儋州把农村危房改造作为扶贫攻坚工作的重中之重，切实解决农村困难家庭的居住安全问题。该市2016年精准脱贫建档立卡贫困户6051户，其中4412户居住在C、D级危房中，住房得不到保障。去年4月起，儋州开始实施2016年农村危房改造工作，明确农村危房优先倾向建档立卡贫困户，并确定建档立卡贫困户农村危改补助标准为：C、D级危房拆除重建5万元/户，修缮加固3万元/户，农户自身无积累资金的金融部分给予贷款并由政府贴息。

同时，在省下达该市2016年农村危改任务3800户中，儋州共安排1188户建档立卡贫困户实施危房改造。由于省下达该市农村危房改造任务未能满足当地2016年建档立卡贫困户危房改造需要，儋州分别于10月和11月共3次增加改造任务3686户，对建档立卡贫困户全面铺开危房改造，实际实施改造4874户(其中2017年和2018年脱贫任务改造462户)，完成年度任务的110.5%，竣工2538户，竣工率57.2%，计划投入拆除重建危房改造补助资金2.206亿元，补助资金已全部拨付到农户“一卡通”，资金拨付率达100%。

此外，为了提高居住环境，对于建档立卡贫困户房屋门、窗、地板等不完善的，儋州给予B级房屋维修完善，补助标准为每户0.5万元至1.5万元。目前已维修936户，拨付B级房屋维修补助资金1066.8万元。

**医疗进村精准扶贫
定安安仁村村民家门口
可免费看病**

本报定城1月17日电 (记者邓钰 特约记者司玉 通讯员黄祥)为解决困难群众看病难问题，今天，海南省政协机关、海南医学院第二附属医院医疗卫生扶贫共建点在定安县龙湖镇安仁卫生室揭牌。

据介绍，共建点挂牌后，海南医学院第二附属医院将每周六派出专家来此免费义诊，在解决贫困户看病难、看病贵问题的同时，提高周边医疗室和卫生院的医疗水平。

“在家门口就有专家免费看病，实在是太好了。”在揭牌仪式上，龙湖镇安仁村村民吴坤展高兴地说，共建点的建立让村民们减少了因路程奔波导致的时间、精力和金钱上的损失，带来了极大便利。

据了解，定安县龙湖镇安仁村是海南省政协扶贫联系点。2016年以来，在省政协和定安各相关部门的帮助下，安仁村不断完善基础设施建设，此次共建点的成功挂牌可提高社会救助水平，推动2017年扶贫工作有序开展。

**无故脱岗
澄迈5名驻村第一书记
被通报批评**

本报海口1月17日讯 (记者刘操 通讯员王丽)记者今天从海南廉政网获悉，澄迈县纪委监委近日下发《通报》，对5名无故脱岗的驻村第一书记进行全县通报批评。

《通报》指出，为强化驻村第一书记纪律规矩意识，倒逼其转变工作作风，1月8日，澄迈县纪委监委组织检查组深入全县11个镇对驻村第一书记住村情况进行检查，发现驻点中兴镇大云村党支部第一书记、县委党史研究室科员廖敏，驻点加乐镇加乐村党支部第一书记、县委党校函授站站长王先夫，驻点永发镇后坡村党支部第一书记、县统计局普查办科员温天辉，驻点金江镇大坡村党支部第一书记、县审计局政府投资股负责人陈文宣，驻点金江镇塘北村党支部第一书记、县粮食局办公室副主任王善军等五人在检查时脱岗。针对此情况，屯昌县纪委监委对5名驻村第一书记进行全县通报批评。

**向危改户索要“好处费”
文昌2名村干部被处分**

本报文城1月17日电 (记者刘操 通讯员黄云平)记者近日从海南廉政网获悉，文昌市纪委监委近日对利用职务之便，在农村危房改造工作中，向危改户索要“好处费”的蓬莱镇桃仁村党支部书记、村委会主任黄锡德，副书记王勇给予党纪处分。

据了解，黄锡德、王勇，在农村危房改造工作中，利用职务之便，向危改户索要“好处费”，组织调查期间，两人已将索要钱款归还危改户。根据有关规定，经文昌市纪委监委研究，决定分别给予黄锡德、王勇党内警告处分。

贫困两兄弟在帮扶单位帮助下发展产业，盖起新房 贴对联谢政府 送锦旗感党恩

■本报记者 李佳飞 通讯员 王婧

春节将近，澄迈县永发镇儒定村的“贫困兄弟”王文发、王文进不仅住进了新房，还有了工作、养上了黑山羊，成功摘掉“贫困帽”，这让澄迈县纪委监委的干部们松了一口气。

去年3月，澄迈县纪委监委成为两兄弟的帮扶单位。扶贫干部第一次试图与之谈心时，两人却沉默不语。

去年4月的一个周末，扶贫干部再次家访。这一次，王文发终于开腔：“我们太穷了，在村里抬不起头，想要

富起来，但不知道怎么办。”

经过多次走访实地查看后，扶贫干部认为兄弟俩的情况很适合养殖黑山羊。于是，在征求两兄弟同意后，扶贫责任人帮助两兄弟到镇里参加养殖技术培训，还为他们协调来了9只黑山羊，帮他们建起了羊圈。

为解决两家住房问题，扶贫干部还自掏腰包，给两兄弟垫付了前期危房改造启动资金。

新房建好的同时，针对两兄弟的

医疗、教育补贴也相继落实到位；他们的黑山羊养殖规模扩大一倍；王文发成为了公路养护员，有了稳定收入。

“心系群众办实事，脱贫致富共前行。”入宅当天，兄弟俩专程找人写了对联贴在门口，并为帮扶单位制作了锦旗。锦旗上写着“扶贫全靠共产党 脱贫不忘责任人”。感谢党和政府，没有大家的帮助，我们不会有今天的好日子！”王文发笑得灿烂。

(本报金江1月17日电)

三亚创新“政府+银行+合作社+农户”模式，解决贫困户发展资金问题 为村民脱贫路铺下“垫脚石”

■本报记者 袁宇

“春节要到了，新一年我一定要增收。”今天上午，在三亚市崖州区北岭村喜山羊生态养殖农民专业合作社的羊舍里，贫困户张庆华许下心愿。

合作社里饲养了210余只黑山羊，张庆华在这里既是“放羊倌”，也是小股东。他每月能有1800元的收入，到年底，还能领取近1万元的分红。

而在一个月前，这家合作社连一只黑山羊都没有。

“羊舍在去年7月就建好了，但因

为缺乏资金，一直没有开始养羊。”合作社的股东张理宏说，合作社最开始由村里的3户农户合伙成立，在建羊舍后便无余钱购买黑山羊。由于合作社力量太弱小，也很难贷款。

去年12月，三亚市人力资源开发局小额贷款担保中心与邮储银行的工作人员在多次进村调研中，得知了合作社的困境。他们建议合作社吸纳贫困户作为社员，并按照由合作社担保，采用3户联保模式，成为相互反担保人，为每户提供2万元至6万元的创业担保贷款。

经过合作社与贫困户的双向沟通，合作社吸纳13户贫困户入股，取得了27万元创业担保贷款。款项发放后，合作社立即购买了210余只黑山羊，迈出发展的第一步。

三亚市人力资源开发局相关负责人说，目前该局正在探索的“政府+银行+合作社+农户”的金融精准扶贫新模式，即让有意发展产业的贫困户，通过加入合作社，不仅能有效解决贫困户种养殖经验缺乏及还款能力弱的问题，还可以帮助合作社解决资金难题。

(本报三亚1月17日电)

合作社吸纳13户贫困户入股
取得了27万元创业担保贷款

款项发放后
合作社立即购买了210余只黑山羊

